

讲好身边故事 引领道德风尚

夫妻加能站 情暖太行山

本报记者 张振龙 田彦君

·核心阅读·

太行山上有一座长治地区海拔最高的加能站,这里总能带给人们温暖。

一对夫妻在太行加能站里已经度过了6个年头。他们坚守在大山深处,在平凡的工作岗位上默默奉献着。

旅游旺季时,这个加能站不仅为行经这里到太行山大峡谷旅游的游客和车辆注入“能量”,而且还送出了满满的暖流和真情。

2024年的中秋节和国庆节,李伟斌和妻子苏变丽都是在壶关县东井岭乡省道327旁海拔1397米的太行加能站中度过的。

太行山进入旅游旺季以来,在这里工作的李伟斌每天最主要的事情就是忙着为来往车辆加油,妻子苏变丽则热情地为司机和游客倒开水。

长年住守于大山之中,对于一般人而言难免会打退堂鼓,但李伟斌和苏变丽自从在此扎根,便坚守在这大山深处,在平凡的加油岗位上默默奉献着,用真诚感动着来到这里的每一个人。

六个春秋见证同心坚守

今年48岁的李伟斌,从事石化行业已有29年。李伟斌刚开始是油库管理员,后来有了加油站,就和妻子苏变丽一起从事加油站工作。他们先后在百尺镇赵屋加油站、龙泉镇修缮村加油站等7个加油站工作过。2018年加油站人员调整,夫妻俩被分配到位于东井岭乡的太行加能站。

太行加能站海拔高、位置偏僻,距离最近的北行头村1.5公里。加能站不大,办公

用房总共90多平方米。由于离太行一号旅游公路很近,又是距离太行山大峡谷最近的一处加能站,一到旅游旺季,路过加能站的车辆就多了起来,大多是外地车辆和游客。

有时候外地自驾游的旅客油量不够,半路搁浅,只要在地图上搜索加油站,就会搜索到太行加能站的位置及李伟斌的电话,不管什么时候来加能站,都能加到油,从来没有让一位前来加油的司机跑空。有时收到求助信息,李伟斌也会亲自开车去为抛锚半道的车辆送油。

太行一号旅游公路开通以后,加能站比以前更加热闹。李伟斌每天都忙得不亦乐乎:“加油的人多了,生意也更好了。外地旅客走到咱们这里确实遇到困难了,为他们加油、送药、做导游,虽然苦点累点,但咱们的服务不能打折。”

一年365天,加能站一天也离不开人。6年多的时间里,条件虽然艰苦,但李伟斌夫妇一直在坚守。李伟斌觉得,这里已经成了他们的家,如果哪一天离开了,心里肯定舍不得。

两口水井汇聚一汪深情

太行加能站没有接通自来水管,吃水很困难,用水得去附近的村里采购。站里有两口水井,其实就是两口水窖,一口用于存放饮用水,另一口则是雨水井。

李伟斌每次要花费200元买两车水才能把吃水井装满。除了自己用,夫妻俩还免费为过路的司机提供开水。雨水井平日里用于洗洗涮涮,还有就是为过往的车辆加水。

为能吃上新鲜蔬菜,夫妻俩在加能站后面的山坡上开出一小块菜地,栽种了西红柿、豆角、黄瓜。吃饭的问题解决了,“家”的味道也就越来越浓了。

平日里,李伟斌总是将一本本旅游地图放在加能站最显眼的位置,还热情地为游客

和司机当导游,介绍山西的旅游景点、线路。有时候司机或游客的衣服破了,他们还拿出针线包为客人缝补。遇到感冒的司机或旅客,他们还无偿提供药物、热水,司机和旅客非常感动。李伟斌认为,能为他人提供帮助,也是一件很幸福的事情。

千行爱一行。虽然条件艰苦,但是多年来李伟斌和妻子对加能站产生了一份特殊的感情,“希望我们的坚守,能够服务更多的司机和游客,只要在岗一天,就会为顾客提供更多帮助,让他们感受到家一样的温暖。”

一头一个家两头放不下

李伟斌和苏变丽有两个家,一个在县城,一个就是加能站。两个家,夫妻俩哪一个都放心不下。

他们有两个女儿。大女儿大学毕业了,小女儿还在壶关县一中上高一。老母亲患有老年痴呆,在老家住着,全靠亲威们照顾。

站里不能离开人,夫妻二人一个走,另一个就得留下。苏变丽每个星期天都要去壶关县城的家里看看孩子们,总会早早联系好公交车,自己一个人下山,李伟斌则守在加能站。

春节期间,站里离不开人,李伟斌和苏变丽合计把77岁的母亲接到站里来过年。农历正月初一吃过午饭,母亲就喃喃着要回家,趁着儿子儿媳不注意,自己悄悄离开了加能站。外面冰天雪地,没有母亲的消息,李伟斌心急如焚。他让妻子留守加能站,自己一个村一个村去找。傍晚时分,他终于找到了母亲,看到冻得瑟瑟发抖的老母亲,李伟斌满心愧疚。

对于长年坚守在山上的李伟斌和苏变丽而言,加能站的“家”和县城的“家”都是心中沉甸甸的牵挂。没有时间在家陪伴孩子和母亲,虽然心里留有遗憾,但能服务于更多的人,他们觉得无怨无悔。

辛勤付出因为心中有爱

太行加能站背后是300米的深沟,周边是山林,还有村民的庄稼地和蔬菜大棚。这里海拔高、气温低。特别是到了冬天,太行山风很大,也很冷,遇到风雪天气,加能站方圆几里人迹罕至。虽然生活条件艰苦,但这里却是中国石化在壶关设置的8个加能站中最重要的一站。

加能站支撑着附近3个乡镇百姓的农业机械用油,站里有两台加油机,一个可加92号汽油,一个可加0号柴油,由公司统一配送,大概一个月来一趟。

在大山里生活工作虽然寂寞,但也有乐趣。太行加能站位于国家公益林附近,李伟斌经常在山上巡逻,不知道的人还以为他是山上的护林员。巡山时他可以经常碰到山上的野猪、野鸡、野兔、黄羊等野生动物,由于生态环境不断好转,太行山里野生动物的数量也在逐年增加,在这里,有时甚至能发现一些罕见动物的踪迹。

安全是加能站的头等大事。前些年一次山上着火,李伟斌夫妻俩二话不说就冲到起火点,与周围村民一起积极救火,并迅速将火情控制在加能站外。

“当时大火距离加能站的直线距离只有50米,我赶紧关闭站里所有设备的电源,拉起警戒线,把隔离墩摆放在加能站进出口,幸亏风向突然改变,要不然后果不堪设想!”对于那次山火,李伟斌至今心有余悸。

过了国庆节,山上的气温一天比一天低,看着窗外高低起伏的群山,李伟斌说:“10月以后太行山上降温很明显,尤其是冬天的早晨,玻璃上结满了厚厚的冰花。一到下雪天,汽车上不来,方圆几里就只有我们俩,仿佛这里就是我们两个人的世界。”

又一个冬天即将来临,李伟斌夫妻俩依旧坚守在太行山上的那个“家”……

韦云馨

民生论坛

随着二孩、三孩家庭的增多,“遛娃”需求成为消费增长的新动力,不少家庭出游面临大娃要玩好,小娃要照顾好的情况。如何更好服务于年轻的家长和年幼的宝宝,让带娃出行更轻松,成为摆在社会服务体系面前的一个重要问题。

近年来,我市医疗卫生机构、商场、车站、机场、景区等公共场所所加强母婴设施建设,成效初显,但仍有不少工作有待改进和完善。比如部分公共交通设施只有自动扶梯,没有升降电梯,一些带娃家长只好抱着娃、拎着婴儿推车上下楼;有些公共场所母婴室要么难找,要么缺乏维护保养;有儿童餐的餐厅仍然偏少……这些都让家庭“带娃出行”很辛苦。

打造更友好的“带娃”公共环境。当前,我们的城市公共空间,大多是“成人视角”,对儿童的安全难免构成一定的困扰。让公共空间变得更加平等、友好,首先要关注安全问题。比如在建设城市“口袋公园”时,使用塑胶地面,解决部分安全隐患,塑胶地面外侧修建绿化带,作为儿童游玩区与步行区的缓冲带;其次,还需要更多无差别的公共空间服务,比如母婴室、儿童推车租赁、成人空间内的儿童游乐区域搭建,将儿童的体验感纳入城市和公共空间建设思路。

营造更友好的“带娃”消费环境。鼓励商家参与建设生育友好型社会绝不是让商家做赔本的买卖。反之,商家要抓住亲子消费的商机,推出更多高品质的消费产品及服务。以餐饮业为例,推出多样的儿童营养套餐,提供儿童游玩区,凝聚起家庭消费的人气,带动销售额快速增长。

推动更友好的“带娃”社会环境。儿童参与是儿童友好城市建设的重要内容。对于城市发展来说,儿童总有大人想不到的“小点子”,能看到大人忽视的“小风景”,儿童的期盼和建议将成为未来城市发展灵感源泉。参与家庭决策、社区治理或针对公共事务发表意见,也有助于培养儿童的责任意识和担当精神,为儿童全面健康成长奠定基础。

让百姓“带娃出行”更轻松,需要“有形的手”和“无形的手”协力发力,既要发挥政府作用,更要尊重市场规律,充分把握亲子家庭出行需求,增加交通、餐饮、住宿、娱乐等各环节生育友好型服务供给,让亲子出游更安全、更便捷、更温馨,不断满足人民对美好生活的向往。

平顺县为流动党员搭建多元化学习平台

本报讯 针对流动党员分布范围广、个体差异大、流动频率高、集中学习难等特点,平顺县创新流动党员学习教育工作机制和方式方法,搭建多元化学习平台,确保全县544名流动党员“流而有学、学而有为”。

根据流动党员流出地点、职业特点等现状,平顺县建立微信群127个,搭建“掌上课堂”平台。利用共产党员网、“三晋先锋”APP、“上党先锋号”等党员教育平台优质资源,定期在群内推送时事政策、党性教育、法律法规等学习资料,开展线上组织生活,确保流动党员学习不断档。同时,各乡镇党委依托乡镇党校为流动党员集中授课培训流动党员263人,各基层党组织开展主题党日活动、召开流动党员座谈会、讲专题党课等100余场(次),为流动党员集中补课。

平顺县积极建立“远程联学、结对帮学”机制,党支部书记、支委委员、老党员等与流动党员结成“学习对子”,“点对点”促学、帮学,每月定期了解流动党员的学习情况、思想动态和工作生活状况,同时鼓励流动党员将在外工作、学习和生活获得的经验、技术等分享给其他党员,助力群众增收致富。

(高俊珍)



近日,一场温馨喜庆的集体生日会在潞州区紫坊老年公寓举行,老寿星们欢聚一堂,其乐融融,一起聊家常、赏戏曲、吃蛋糕,在社区工作人员和志愿者的祝福中度过了美好的一天。

本报记者 田彦君 摄

提升基层治理能力

上党区创建城市党建品牌,服务文明和谐社区

打造睦邻“朋友圈”

绘就幸福“同心圆”

今年以来,上党区深入打造“新晋邻·乐宜居”城市党建品牌,有效运用“五邻”工作法,构建完善共建共治共享的城市党建工作体系,切实增强社区居民群众获得感、幸福感、安全感。

党建聚邻,筑牢治理根基

上党区聚焦提升社区治理和服务水平,坚持党建引领基层治理,坚持“支部建在小区”的工作方针,动员退居二线党员、退役军人工、物业企业人员、网格员等将组织关系转入小区,编入楼栋党小组,并公开选举5名政治过硬、群众信得过、服务有本领的小区党支部书记,让小区群众办事有了“主心骨”。

据了解,通过单建、联建、帮建等方式,上党区建成小区党群服务站83个,结合城区人口密集实际情况,高标准建设“幸福驿站”23个,构建“10分钟便民幸福圈”,极大地方便了居民日常生活需求。

赋能安邻,汇聚多元合力

针对基层治理“小马拉大车”突出问题,上党区坚持减负、赋能“双向奔赴”,推动各类资

源、服务下沉基层,社区治理由“单打独斗”变为“聚指成拳”。今年以来,上党区委、区政府细化为基层减负措施,集中整治牌子多、台账多等问题,缩减社区协助政务事项,研究制定社区工作事项准入和动态调整管理办法,减少开具证明事项22项,让社区干部轻装上阵。

为进一步提升基层干部素质,上党区举办村(社区)“领头雁”培训班、城市基层(社区)党建研讨班、社区书记“擂台赛”等,助力社区工作者主动适应基层治理新格局。

人人参与,大家共管,齐心协力办好小区大事。上党区按照居民需求设置政策宣传、环境治理、公益帮扶等志愿服务岗,建立社会服务孵化中心,引导2700余名党员积极认领服务岗位和“微心愿”,动员420名离退休党员将组织关系转接到居住地,积极参与社区治理,

让“银发力量”离岗不离“心”。在党员干部的带领下,就连快递员、外卖配送员等就业群体也成了政策宣传员、民情收集员,120余名“快递小哥”成为基层治理“活跃因子”。

服务暖邻,拉近邻里距离

为适应社区治理新变化、新特点,上党区积极探索“1+2+N”协商议事机制,引导多方力量参与社区治理,建立“小巷议事会”“光明邻居距离”“和谐邻里亭”等议事机制。

上党区长乐社区排房区域人口杂、商铺多、房屋老、矛盾突出。为有效解决各类问题,

·

文化润邻,构建和谐家园

社区工作关系千家万户,为丰富群众生活,打造良好生活氛围,上党区制定邻里公约、梯道公约、商家公约等,开展最美楼栋长、最佳居民提案、“好婆媳家庭”、“孝亲敬老典范”等评选活动,探索建立和谐友好的邻里生活新模式。

与此同时,“大手拉小手”、“缤纷暑假乐享童年”、“艾上健康”、“红门护航”等社区主题活动也为社区群众带来不一样的精神享受,打破了“陌邻壁垒”,实现了“睦邻友好”。上党区长安社区以“睦邻文化”打造和谐社区,利用传统节假日开展“粽叶飘香、情暖端午”“情暖重阳节、敬老献爱心”等活动,打造“青春暖夕阳”志愿服务品牌,使居民幸福感不断提升。

(樊留波)